



产品税的特征

严 宏 初

产品税是以生产单位和个人为纳税人，以产品销售额（或以产品单位数量）为计税依据，定率（或定额）征收的。它不受企业成本高低的影响，税额随销售额的增长而增长，是国家及时、稳定取得财政收入的一个重要手段。它主要有以下几个方面的特征。

一、产品税一般是按产品确定负担率的，同一种产品其税率是统一的，具有同种产品、同等税负的特征。在同一种产品中，有的产品因等级、规格不同，生产能力、规模大小不同，原料结构不同，而造成利润高低悬殊的，虽然对同一种产品可以采取分档定率的办法，但即使采取这种办法，也同样具有同档产品、同等税负的特征。这种特征，体现了平衡税负和实行合理负担的政策。也就是说，产品税的税率一经确定，所有生产这种产品的企业，不论其是何种经济性质，在哪个地区，只要售价相同，其使用的税率是统一的。这就使得不同的企业可以在同等纳税的条件下，为取得更大的经济效益，而开展生产经营上的竞争。

举例来说，甲、乙、丙三户企业生产同一种产品，该种产品的单位售价为100元，税率20%，每户企业所交纳的产品税都是20元，但是，由于经营管理水平有好有坏，其获利状况则是不同的。假定具体情况如下：

单位：元

企业名称	销售价格	成本	税金	销售利润	销售利润率%
甲企业	100	50	20	30	30
乙企业	100	60	20	20	20
丙企业	100	70	20	10	10
三户平均	100	60	20	20	20

从上例可以看出，由于产品税的负担率是固定的，不因企业利润水平的升降而变化，因此，甲企业成本低则利润率高，销售利润率为30%，高于平均利润水平；丙企业成本高则利润率低，销售利润率只有10%，低于平均利润水平。这说明由于产品税实行同一产品、同等税负，就起到了鼓励先进，鞭策后进的作用，谁劳动生产率高、物质耗用少、成本低，获利就大；劳动生产率低、物质耗用大、成本高的，获利就小。

二、产品税对不同产品的负担率是因产品而异的，具有产品不同、负担不同的特征。这一特征，使它可以用不同的负担率来调节不同产品生产者的利益，并按照宏观决策的要求，对微观经济活动施加影响，指导生产合理发展。这方面的作用，是通过对哪些产品征税，哪些产品不征税，哪些产品征高税，哪些产品征低税来体现的。比如对烟、酒、化妆品、手表等实行高税政策；对服装、食品、鞋帽、火柴等实行低税政策；对生产超过社会需要的产品，提高税收负担，对市场供不应求的产品，适当调低产品税的税率；对采用新技术、新设备、新工艺、使用新材料所生产的产品，在开始生产阶段，实行低税或采取减免税照顾；等等，以此达到存优去劣，限制长线，促进短线，淘汰落后，调节生产的目的。

按照国家需要，对某些产品实行高税或低税，早在五十年代初，我们实行货物税时就实行了这种政策。比如在税收负担的确定上，规定重工业产品轻于轻工业产品，生产资料轻于

生活资料，生活必需品轻于一般工业品，一般消费品轻于奢侈品等。在当时多种经济成份并存，计划管理体系还不完整，国家对市场价格还不能有效控制的情况下，这些政策对调节生产、调节消费起了积极的作用。从现在来看，随着经济的发展，计划管理水平的提高，对外经济交往的扩大，特别是利改税的第二步改革，情况发生了很大的变化。因此，必须根据新的情况研究有关建立产品税的问题，使其充分发挥奖限作用。

三、产品税还具有价内税的特征。这一特征，使产品税与价格可以相互制约、相互补充，共同发挥经济杠杆作用。产品税的这种作用主要表现为两个方面：

一个方面是配合价格政策共同发挥调节消费、调节生产的作用。比如国家为了节制消费，对某种产品实行高价。在这种情况下，如果没有税收相配合，生产高价产品的企业就会得到高利，刺激企业盲目发展，反而达不到预期的目的。以高价政策与高税政策配合使用，调高产品税率，则能同时收到以高价节制消费、以高税制约生产的效果。又比如，国家为鼓励消费、减轻人民负担，规定某种产品价格低于产品的价值，这样又会因一部分价值不能实现，产品价低利小而影响企业生产这种产品的积极性。通过调低产品税率，就可以用低价政策鼓励消费，用低税政策使企业能够得到

必要的利润而正常地进行生产。

另一个方面是产品税作为价内税，在一定条件下，可以通过变动税率，调节利润，缓解由于价格不合理给经济发展带来的不利影响。如火柴属于人民生活必需品，因原料涨价、成本上升，企业无利可得，需要调整价格。但是，调价又会牵动消费者的利益，一时又难以调整。在这种情况下，就有可能影响企业生产的积极性，造成产需脱节，影响市场供应。这时，可以用调减产品税率的办法，减税增利，增大企业的经济利益来缓解矛盾，使生产不受影响。又如有的产品因种种原因造成价格高于价值，需要调低价格而一时又调整不了，可通过调高产品税率，来限制因利润过高给生产带来的盲目发展。但是，应当看到，价格不合理的问题，从根本上讲，是必须通过调整价格的办法去解决，税收只能在一定时期或一定条件下起缓解矛盾的作用，税收是不可能取代价格来发挥作用的。相反，在价格政策合理的情况下，税收的财政职能和经济职能作用，才能充分地发挥出来。

总之，由于产品税自身的这些特征，使它对经济的发展可以发挥特定的奖限作用，而成为国家用以管理经济的重要经济手段之一。建立和正确运用产品税，将会给生产的发展、经济体制的改革和合理处理国家与企业的分配关系产生积极的影响。



边整边改开展调查研究

山东省财政厅在整党中坚持边整边改，立说立行。整党学习阶段，这个厅的党员群众反映党组工作不深入，蹲机关、应付门市、忙于事务多，深入实际调查研究少，有官僚主义的作风。厅党组按照边整边改的要求，认真研究了群众提出的批评意见，决定把转变工作作风，克服官僚主义作为突破口，合理安排了工作，抽出3名厅级干部带队，抽调处长、科长和业务骨干共15人，组成5个调查组，准备用一个月左右的时间，分赴各地深入财政、税务基层单位进行调

查。这次调查研究的内容，主要有农村集资办学问题；建立乡、镇财政问题；部分重点工商企业的扭亏增盈问题；以及财政、税收工作如何支持各项改革、搞活城乡经济的问题。厅党组还打算，在今年3、4季度，再搞两个月的调查研究，组织更多的力量，围绕经济战略研究、“七五”规划和财税业务工作中急待解决的问题，选定调研题目，进行调查研究，切实搞出成果来。

(本刊通讯员)